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ВСТУП
На сьогоднішній день в Україні фактично відсутня 

цілеспрямована і ефективна система фінансового забе-
зпечення малого підприємництва. Об’єктивна необхід-
ність реформування системи фінансового забезпечення 
за постійної стагнації суб’єктів малого підприємництва 
стає дедалі актуальнішим. Це пов’язано з тим, що зазна-
чена система є опорою для стабільного соціально-еконо-
мічного піднесення економіки, оскільки здатна демон-
струвати не лише кількісні зміни функціонування малого 
підприємництва, а й забезпечити якісні перетворення їх 
розвитку.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ ТА 
ПУБЛІКАЦІЙ

Неоціненний вклад у дослідження критеріїв розвитку 
малого підприємництва внесли такі науковці: С. Богачов, 
О. Рибак, В. Сєвка, В. Медвідь, К. Богун, О. Сухіна, В. Сі-
гуа, В. Тертичка, В. Ляшенко, М. Пивоваров т.ін. Беручи 
до уваги їх наукові напрацювання, автором удосконалено 
методичний підхід щодо оцінки якості системи фінансо-
вого забезпечення розвитку малого підприємництва, що 
дозволяє виявити найбільш проблемні ділянки функціо-
нування суб’єктів малого підприємництва та рекоменду-
вати напрямкиів їх вирішення. 

МЕТА РОБОТИ  полягає у розробці спеціальної ме-
тодики, яка б дозволила оцінити не лише кількісні зміни, 
але й забезпечила б комплексну оцінку якості розвитку

малого підприємництва за умови діючої системи фінан-
сового забезпечення.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО 
МАТЕРІАЛУ

Науковий колектив [1, с.253], на основі системного 
аналізу та синтезу процесів розвитку малого підприєм-
ництва, сформував визначення «розвитку малого під-
приємництва», під яким розуміє сукупність змін у його 
виробничо-комерційній системі, зумовлених різними 
чинниками, які призводять до переходу суб’єктів госпо-
дарювання від одного відносно стійкого стану до іншого.

Ґрунтовні дослідження довели, що у сучасній науковій 
літературі по-різному підходять до визначення поняття 
«розвиток». Так, проведений аналіз показав, що науков-
ці зазначеному поняттю наділяють наступні властивості: 
якісні та кількісні [1, с.254]; необоротність, спрямо-
ваність, закономірність змін матеріальних та ідеальних 
об’єктів  [2; 3, с.561]; зміна, зростання, поліпшення [4, с.9]; 
незворотна, спрямована, закономірна зміна матеріальних 
та ідеальних об’єктів [5, с. 230] тощо. 

Очевидним є те, що формування та реалізація які-
сної системи фінансового забезпечення має буди спря-
мована на задоволення суб’єктів малого підприємництва 
необхідними фінансовими ресурсами, які є важливою 
матеріальною базою їх розширеного відтворення та 
економічного прогресу. Звідси, досліджувана категорія 
«розвиток малого підприємництва» має супроводжува-
тись якісними процесами фінансування та підтримки



ЕКОНОМІКА, ФІНАНСИ, ПРАВО

34

їх діяльності.
З метою оцінки та формування відповідного рівня 

піднесення малого підприємництва, пропонуємо визна-
чити основні напрями їх якісного розвитку на основі зга-
даних показників у табл. 1.  

Напрям розвитку суб’єктів малого підприємництва, 
за створених умов їх фінансового забезпечення, може 
бути як позитивний, так і негативний, якісний чи кількі-
сний, прогресивний чи регресивний. Зокрема, зазначене 
відображає певний рівень їх ефективності та результа-
тивності, що дозволяє дати їм відповідну якісну оцінку за 
досліджуваний період.

Результати діяльності малого підприємства фор-
муються на основі параметрів, що визначають якість 
їх розвитку у визначений період за відповідної систе-
ми фінансового забезпечення. За таких умов цей роз-
виток розцінюють як відносно стійкий чи нестійкий, 
як результативний та ефективний. Якісний бік роз-
витку малого підприємництва в Україні характери-
зується темпами розвитку (результати діяльності та їх 
зміни) та економічною ефективністю (якістю отрима-
них результатів). Між ефективністю та результатив-
ністю є тісний зв’язок. Розглянемо, в чому він полягає. 

Зростання рівня ефективності розвитку малого під-

Функція Показники розвитку Показники фінансового забезпечення

С
оц

іа
ль

на

1. Частка зайнятих у секторі малого 
підприємництва;
2. Середньомісячна заробітна плата;
3. Кількість найманих працівників на 
одному малому підприємстві. 

1. Обсяг кредитних ресурсів, направлених 
у сектор малого підприємництва;
2. Індекс кредитних ресурсів, направлених 
у сектор малого підприємництва;
3. Обсяг  державної фінансової підтримки 
суб’єктів малого підприємництва;
4. Індекс фактичної державної фінансо-
вої підтримки суб’єктів малого підприєм-
ництва;
5. Обсяг валових капітальних інвестицій, 
залучених у діяльність малого підприєм-
ництва;
6. Обсяг самофінансування діяльність 
малого підприємництва.

Ек
он

ом
іч

на

1. Обсяг реалізованої продукції суб’єктами 
малого підприємництва;
2. Кількості суб’єктів малого підприєм-
ництва на 10 тис. осіб наявного населення;
3. Частка прибуткових суб’єктів малого 
підприємництва;
4. Рівень рентабельності операційної діяль-
ності суб’єктів малого підприємництва.

Ін
но

ва
ці

йн
а

1. Частка реалізованої інноваційної про-
дукції суб’єктів малого підприємництва у 
її загальному обсязі*;
2. Частка інноваційно-активних суб’єктів 
малого підприємництва у їх загальній кіль-
кості*.

Таблиця 1

Показники розвитку малого підприємництва та їх фінансового забезпечення, виходячи із їх функціональної спрямованості
(розроблено автором)

підприємництва визначається темпами приросту цільо-
вих показників за умови, що їх рівень є вищий у порів-
нянні з попереднім періодом для рівно направлених 
показників, і навпаки – для протилежно направлених 
показників. Розглянемо в чому полягає залежність рівня 
ефективності окремого явища відносно його результа-
тивності:

Пі
t / П

і
t-1 = Rі

t > Rі
t-1 , (1),

де, Пі
t – значення і-показника, що характеризує 

розвиток малого підприємництва в t-періоді; Пі
t-1 –

значення і-показника, що характеризує розвиток малого 
підприємництва в попередньому t-1-періоді; Rі

t – загаль-
на тенденція зміни і-показника, що характеризує розви-
ток малого підприємництва в t-періоді; Rі

t-1 – загальна 
тенденція зміни і-показника, що характеризує розвиток 
малого підприємництва в попередньому t-1-періоді.

Звідси приріст показників результативності у порів-
нянні з попереднім періодом і визначає ефективність 
розвитку:

∆Rі= Rі
t - Rі

t-1= Еі
t > Еі

t-1 , (2),
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де,  Еі
t – коефіцієнт приріст і-показника, що характе-

ризує розвиток малого підприємництва в t-періоді; Еі
t-1 

– загальна тенденція зміни і-показника, що характеризує 
розвиток малого підприємництва в попередньому пе-
ріоді (t-1).

У такому ракурсі (див форм. 1 і 2) для періоду t і-по-
казник розвитку в періоді t-1 є базовим значенням або ж 
нормативним коефіцієнтом ефективності, а фомули 1 і 2 
набувають наступного вигляду:

Пі
t / П

і
t-1 > Еі

n , (3),            ∆Rі= Rі
t - Еі

n , (4),
де Еі

n – нормативний коефіцієнт ефективності в пе-
ріод (t-1). 

Наступним кроком є трансформація формули 3 на-
ступним чином:

Пі
t  > Еі

n * Пі
t-1 ,     П

і
t  – Еі

n * Пі
t-1> 0, (5),

Звідси вважатимемо, що вираз Пі
t – Еі

n * Пі
t -1> 0 є ін-

тегральним критерієм ефективності показника розвитку 
малого підприємництва, а величина (Пі

t  – Еі
n * Пі

t-1)– ін-
тегральним показником якості і-показника розвитку ма-
лого підприємництва:

Пі
t-якості = Пі

t – Еі
n * Пі

t-1 , (6),
де Пі

t-якості – інтегальний показник якості і-показника 
розвитку малого підприємництва в період t .

Визначення такої позиції ґрунтується на тому, що 
мета розвитку суб’єктів малого підприємництва – це по-
стійний процес зростання їх економічної ефективності, 
оскільки процес  її досягнення охоплює і соціальну, і еко-
номічну сферу життєдіяльності суспільства. Очевидним 
є те, що вираз Еі

n * Пі
t-1 характеризує той рівень і-показ-

ника, який суб’єкти малого підприємництва могли б до-
сягти за умови, що усі збалансовані в період t чинники 
та резерви зростання (здебільшого це ресурси) будуть 
використані з віддачею, що була досягнута в t-1  період. 

Внаслідок цього досягнутий рівень ефективності і-по-
казника розвитку малого підприємництва переноситься 
на всі задіяні ресурси їх господарської діяльності в t-період.

Варто відзначити, що інтегральні показники яко-
сті розвитку малого підприємництва у відповідності до 
поставленого завдання можна обчислювати як на пос-
тійній, так і змінній базі відповідно:

Пі
t-якості = Пі

t – Еі
n.б  * Пі

t-1 , (7),   
∆Пі

t-якості = ∆Пі
t б – Еі

n.б  * ∆Пі
t-1 б , (8),

де Пі
t-якості - інтегальний показник якості і-показника 

розвитку малого підприємництва в період t, розрахо-
ваний на постійній базі; ∆Пі

t-якості  - величина приросту 
показника якості і-показника розвитку малого підпри-
ємництва в період t по відношенню до базового періо-
ду його розвитку, що прийнято за базу для порівняння;    
∆Пі

t б - величина приросту і-показника розвитку малого 
підприємництва в період t відносно базового періоду; 
∆Пі

t-1 б - величина приросту і-показника розвитку малого 
підприємництва в період (t-1) відносно базового періоду 
його розвитку; Еі

n.б  - нормативний коефіцієнт ефектив-
ності, визначений для базового періоду.

Запропоновані формули (7 і 8) необхідно застосовува-

ти в тому випадку, якщо аналіз показників розвитку ма-
лого підприємництва необхідно порівняти із галузевими 
показниками чи показниками розвитку регіонів, що де-
монструють вищу ефективність досліджуваного явища. 
За базовий період слід обрати період, що передує періоду t.

Виходячи із розуміння розвитку малого підприєм-
ництва та необхідності його фінансового забезпечення 
нами запропоновано наступну систему критеріїв гру-
пи показників для інтегральної оцінки якості розвитку 
суб’єктів малого підприємництва в Україні (табл. 2) та 
якості фінансового забезпечення розвитку малого під-
приємництва (табл. 3).

За даними цільових показників може спостерігатися 
і від’ємне значення інтегрального показника якості роз-
витку суб’єктів малого підприємництва, що розрахова-
ний на змінній основі. Така ситуація можлива за умови 
якщо приріст цільового показника в досліджуваному пе-
ріоді та/ або в базовому періоді є від’ємним.   

Відповідно загальна оцінка якості розвитку малого 
підприємництва визначається за структурно-функціо-
нальною сегментацією (за обраними показниками роз-
витку в табл. 1) як зростаючий, стабільний, спадаючий 
(табл. 4).

Комплексну оцінку якості варто здійснювати за допо-
могою методу ранжування ряду інтегральних показників 
розвитку суб’єктів малого підприємництва (рис. 1).

Визначення рангу кожного значення  і-показників в t-
період здійснюється на основі присвоєння йому бальної 
оцінки, рівень якої визначено відносно базового показ-
ника в (t-1)-періоді.

Визначення рангу цільового показника має врахувати 
поточне ринкове положення розвитку малого підприєм-
ництва, цільове його значення, а також специфіку його 
фінансового забезпечення у співставленні до значень по-
казників базового (попереднього) періоду. Якщо згідно 
розрахунків значення інтегрального і-показника в t-пе-
ріод перевищує 0, то це свідчить про тенденцію його зро-
стання відносно базового показника в (t-1) період і йому 
присвоюється значення рангу 1. Якщо значення інтег-
рального і-показника дорівнює 0, то це свідчить про його 
стабільний розвиток . У випадку, коли значення інтег-
рального і-показника в t-період нижче 0, це свідчить про 
його спадаючий розвиток відносно базового показника в 
(t-1) період і йому присвоюється значення рангу – (-1).

Розрахунок сукупного рангу якості розвитку малого 
підприємництва здійснюється як сума рангів цільових 
показників. Відповідно максимальне значення для оцін-
ки якості фінансового забезпечення приведеного рангу 
становить  інтервал [-4; 4]; для оцінки якості розвитку 
малого підприємництва – [-9; 9]. Абсолютне значення 
приведеного рангу розраховується за формулою:

ІR = ІR1 + ІR2 + ІR3 + …….+ ІRn , (9),
де, ІR1 , ІR2 , ІR3 , … ІRn – значення приведених рангів для 

інтегральних значень показників якості розвитку групи 
показників (1- n).
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Показник
Критерії

Інтегральний критерій якості Критерій зростання якості Критерій оптимальності 
якості

Рівень зайнятості у секторі 
малого підприємництва, 
Пз

t

а) в абсолютному виразі:
Пз

t >0;            ∆Пз
t> 0;  

а) у відносному виразі:
Rз

t > 100%;            ∆Rз
t > 0;            

а) в абсолютному виразі: 
Пз

t > Пз
t-1;            ∆Пз

t> ∆Пз
t-1;  

а) у відносному виразі:
Rз

t > Rз
t-1;            ∆Rз

t> ∆Rз
t-1;    

Пз
t =>max

∆Пз
t =>max

Середньомісячна заробіт-
на плата, Пзп

t

а) в абсолютному виразі:
Пзп

t >0;            ∆Пзп
t> 0;  

а) у відносному виразі:
Rзп

t > 100%;            ∆ Rзп
t > 0;            

а) в абсолютному виразі:
Пзп

t > Пз
t-1;            ∆Пзп

t> ∆Пз
t-1;  

а) у відносному виразі:
Rзп

t > Rзп
t-1;            ∆ Rзп

t> ∆Rзп
t-1;    

Пзп
t =>max

∆Пзп
t =>max

Кількість найманих пра-
цівників на одному мало-
му підприємстві, Пнп

t

а) в абсолютному виразі:
Пнп

t >0;            ∆Пнп
t> 0;  

а) у відносному виразі:
Rнп

t > 100%;            ∆ Rнп
t > 0;            

а) в абсолютному виразі:
Пнп

t > Пнп
t-1;            ∆Пнп

t> ∆Пнп
t-1;  

а) у відносному виразі:
Rнп

t > Rнп
t-1;            ∆ Rнп

t> ∆Rнп
t-1;    

Пнп
t =>max

∆Пнп
t =>max

Обсяг реалізованої про-
дукції суб’єктами малого 
підприємництва

а) в абсолютному виразі:
Порп

t >0;            ∆Порп
t> 0;  

а) у відносному виразі:
Rорп

t > 100%;            ∆ Rорп
t > 0;            

а) в абсолютному виразі:
Порп

t > Порп
t-1;            ∆Порп

t> ∆Порп
t-1;  

а) у відносному виразі:
Rорп

t > Rорп
t-1;            ∆ Rорп

t> ∆Rорп
t-1;    

Порп
t =>max

∆Порп
t =>max

Кількість суб’єктів малого 
підприємництва на 10 тис. 
осіб наявного населення, 
Пмп

t

а) в абсолютному виразі:
Пмп

t >0;            ∆Пмп
t> 0;  

а) у відносному виразі:
Rмп

t > 100%;            ∆ Rмп
t > 0;            

а) в абсолютному виразі:
Пмп

t > Пмп
t-1;            ∆Пмп

t> ∆Пмп
t-1;  

а) у відносному виразі:
Rмп

t > Rмп
t-1;            ∆ Rмп

t> ∆Rмп
t-1;    

Пмп
t => max

∆Пмп
t=> max

Частка прибуткових 
суб’єктів малого 
підприємництва, Ппп

t

а) в абсолютному виразі:
100 ≥ Ппп

t >0;            ∆Ппп
t> 0;  

а) у відносному виразі:
Rпп

t > 100%;            ∆ Rпп
t > 0;            

а) в абсолютному виразі:
Ппп

t > Ппп
t-1;            ∆Ппп

t> ∆Ппп
t-1;  

а) у відносному виразі:
Rпп

t > Rпп
t-1;          ∆ Rпп

t> ∆Rпп
t-1;    

Ппп
t =>max

∆Ппп
t =>max

Рентабельність операцій-
ної діяльності суб’єктів 
малого підприємництва, 
Пр

t

а) в абсолютному виразі:
Пр

t >0;            ∆Пр
t> 0;  

а) у відносному виразі:
Rр

t > 100%;            ∆ Rр
t > 0;            

а) в абсолютному виразі:
Пр

t > Пр
t-1;            ∆Пр

t> ∆Пр
t-1;  

а) у відносному виразі:
Rр

t > Rр
t-1;            ∆ Rр

t> ∆Rр
t-1;    

Пр
t =>max

∆Пр
t =>max

Частка обсягу реалізова-
ної інноваційної продукції 
суб’єктами малого підпри-
ємництва у його загальній 
величині, Пчріп

t *

а) в абсолютному виразі:
100 ≥ Пчріп

t >0;            ∆Пчріп
t> 0;  

а) у відносному виразі:
Rчріп

t > 100%;            ∆ Rчріп
t > 0;            

а) в абсолютному виразі:
Пчріп

t > Пчріпt-1;            ∆Пчріп
t> ∆Пчріп

t-1;  
а) у відносному виразі:

Rчріп
t > Rчріп

t-1;            ∆ Rчріп
t> ∆Rчріп

t-1;    

Пчріп
t =>max

∆Пчріп
t =>max

Частка інноваційно-актив-
них суб’єктів малого під-
приємництва у їх загаль-
ній кількості, Пчіп

t *

а) в абсолютному виразі:
100 ≥ Пчіп

t >0;            ∆Пчіп
t> 0;  

а) у відносному виразі:
Rчіп

t > 100%;            ∆ Rчіп
t > 0            

а) в абсолютному виразі:
Пчіп

t > Пчіп
t-1;            ∆Пчіп

t> ∆Пчіп
t-1;  

а) у відносному виразі:
Rчіп

t > Rчіп
t-1;            ∆ Rчіп

t> ∆Rчіп
t-1   

Пчіп
t =>max

∆Пчіп
t =>max

Таблиця 2

Система основних критеріїв оцінки якості розвитку малого підприємництва та його фінансового забезпечення
(розроблено автором)

4’2013
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Показник Критерії

Інтегральний критерій якості Критерій зростання якості Критерій оптимальності якості

Обсяг кредитних ресурсів, 
направлених у сектор малого 
підприємництва, Пкр

t

а) в абсолютному виразі:
Пкр

t >0;            ∆Пкр
t> 0;  

а) у відносному виразі:
Rкр

t > 100%;            ∆Rкр
t > 0;            

а) в абсолютному виразі:
Пкр

t > Пкр
t-1;            ∆Пкр

t> ∆Пкр
t-1;  

а) у відносному виразі:
Rкр

t > Rз
t-1;            ∆Rкр

t> ∆Rз
t-1;    

Пкр
t =>max

∆Пкр
t =>max

Обсяг  державної фінансової 
підтримки суб’єктів малого 
підприємництва, Пдп

t

а) в абсолютному виразі:
Пдп

t >0;            ∆Пдп
t> 0;  

а) у відносному виразі:
Rдп

t > 100%;            ∆ Rдп
t > 0;            

а) в абсолютному виразі:
Пдп

t > Пз
t-1;            ∆Пдп

t> ∆Пз
t-1;  

а) у відносному виразі:
Rдп

t > Rдп
t-1;            ∆ Rдп

t> ∆Rдп
t-1;    

Пдп
t =>max

∆Пдп
t =>max

Обсяг валових капітальних 
інвестицій, залучених у діяльність 
малого підприємництва, Пві

t

а) в абсолютному виразі:
Пві

t >0;            ∆Пві
t> 0;  

а) у відносному виразі:
Rнп

t > 100%;            ∆ Rнп
t > 0;           

а) в абсолютному виразі:
Пві

t > Пнп
t-1;            ∆Пві

t> ∆Пнп
t-1;  

а) у відносному виразі:
Rнп

t > Rнп
t-1;            ∆ Rнп

t> ∆Rнп
t-1;    

Пві
t =>max

∆Пві
t =>max

Обсяг самофінансування 
діяльність малого підприємництва

а) в абсолютному виразі:
Пс

t >0;            ∆Пс
t> 0;  

а) у відносному виразі:
Rс

t > 100%;            ∆ Rс
t > 0;            

а) в абсолютному виразі:
Пс

t > Пс
t-1;            ∆Пс

t> ∆Пс
t-1;  

а) у відносному виразі:
Rс

t > Rс
t-1;            ∆ Rс

t> ∆Rс
t-1;    

Пс
t =>max

∆Пс
t =>max

Таблиця 3

Система основних критеріїв оцінки якості фінансового забезпечення розвитку малого підприємництва 
(розроблено автором)

Таблиця 4

Характеристика тенденцій розвитку малого підприємництва
(розроблено автором)

Показник Види розвитку

Зростаючий Стабільний Спадаючий

Інтегральний і-показник якості фі-
нансового забезпечення розвитку 
малого підприємництва (розрахо-
ваний на змінній основі), ∆Пі

t-фін

∆Пі
t-фін > ∆Пі

t-1, фін ∆Пі
t-фін = ∆Пі

t-1, фін ∆Пі
t-фін < ∆Пі

t-1, фін

Інтегральний і-показник якості 
розвитку малого підприємництва, 
розрахований на постійній основі, 
Пі

t-якості

Пі
t-якості > Пі

t-1, якості Пі
t-якості  = Пі

t-1, якості Пі
t-якості  <  Пі

t-1, якості

Інтегральний і-показник якості 
розвитку малого підприємництва, 
розрахований на змінній основі, 
∆Пі

t-якості

∆Пі
t-якості  > ∆Пі

t-1, якості ∆Пі
t-якості  = ∆Пі

t-1, якості ∆Пі
t-якості  < ∆Пі

t-1, якості



ЕКОНОМІКА, ФІНАНСИ, ПРАВО

38

 

Визначення напрямів дослідження: якість фінансового 
забезпечення та розвитку малого підприємництва 

Формування груп цільових 
показників 

Розрахунок значень цільових 
показників 

Порівняння розрахункових 
значень цільових показників з 

їх критичними значеннями 

Визначення рангу цільових показників 

Визначення інтервалів для 
ранжування 

Комплексна оцінка якості фінансового забезпечення та 
розвитку суб’єктів малого підприємництва:  

алгоритм ранжування показників 

Визначення сукупного та приведеного рангу  

Рис. 1. Процедура комплексної оцінки якості фінансового забезпечення та розвитку малого підприємництва на основі 
ранжування значень інтегральних показників 

(складено автором)

ВИСНОВКИ
Отже, запропонований підхід дозволяє оцінити та сфор-
мувати якісну модель розвитку малого підприємництва, 
виходячи із їх структурно-функціональної сегментації, на 

основі співставлення результату та ефективності розвит-
ку досліджуваних суб’єктів господарювання, враховуючи 
рівень ефективності процесу їх фінансового забезпечен-
ня. 

Таблиця 5

Визначення рангу цільових показників якості фінансового забезпечення та розвитку малого підприємництва
(розроблено автором)

Вираз Бал Вираз Бал Вираз Бал

Пі
t-якості > 0

1

∆Пі
t-фін = 0

0

∆Пі
t-фін < 0

-1Пі
t-якості > 0 Пі

t-якості  = 0 Пі
t-якості  <  0

∆Пі
t-якості  > 0 ∆Пі

t-якості  = 0 ∆Пі
t-якості  < 0
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